Anglo/Itapira-Mogi Fisica — 32 EM - Jean/PLucio/Wally 1

Calorimetria

DADOS: Lgeio = 80 cal/g; Lyapor = 540 cal/g Cgelo= Cvapor= 0,5 call/g.°C;
Cagua= 1,0 cal/g.°C.

1. Calcule a quantidade de calor necessaria para, sob pressdo normal
(1 atm) transformar 200 g de gelo a —20°C em vapor d’agua a 120
°C.

Represente graficamente a temperatura em funcdo da quantidade
de calor.

2. Num experimento realizado com sddio, uma amostra de massa m =
200 g desse metal, inicialmente no estado sélido e & temperatura To =
20 °C, é aquecida até atingir a temperatura final, T = 80 °C. Durante
esse processo, ela absorve calor de uma fonte térmica a razdo cons-
tante de 300 cal/min, sem sofrer mudanca de fase. O gréfico abaixo
mostra um trecho desse aquecimento.
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Determine:

a) a quantidade de calor absorvida no intervalo de 0 a 5 min;

b) o calor especifico sensivel do sddio na fase sélida;

c) a capacidade térmica da amostra na fase sélida;

d) a quantidade de calor absorvida até atingir a temperatura final;

e) o instante em que é atingida a temperatura final.

3. Quando a amostra da questéo anterior atinge 80 °C, ela é colocada
em contato com outra fonte térmica, até o sédio atingir seu ponto de
fusdo e tornar-se totalmente liquido. O gréafico abaixo representa
essa nova fase do experimento.
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Determine para o sodio:
a) atemperatura de fuséo;

b) o calor latente de fusao.

4. Num calorimetro considerado ideal, misturam-se massas iguais de
agua a 20 °C e de um outro liquido a 70 °C, atingindo-se o equilibrio
térmico a 30 °C. Qual o calor especifico sensivel do outro liquido?

5. Um recipiente contém 200 g de agua a 100 °C. Coloca-se nele mais
certa quantidade de agua a 10 °C até se obter uma temperatura de
equilibrio de 40 °C. Desprezando-se o calor cedido pelo recipiente e
perdas para o ambiente, qual € a massa de agua acrescentada, em
gramas?

6. Um calorimetro de capacidade térmica C = 80 cal/°C contém 300 g
de agua a 20°C. Retirado de um forno, a 300 °C, um pedaco de fer-
ro de massa 200 g é jogado imediatamente no interior desse calo-
rimetro. Considere o calor especifico do ferro igual a 0,1 cal/g.°C e
despreze perdas de calor para o0 meio ambiente. Calcule a tempera-
tura final de equilibrio no interior do calorimetro.

7. Num calorimetro ideal, misturam-se 400 g de gelo a —10 °C com
600 g de 4gua uma temperatura To. Suponha:

A] To =40 °C; B] To=90 °C.
Pedem-se:

a) atemperatura de equilibrio térmico do sistema;
b) a massa de liquido no equilibrio;

c) o gréafico TxQ.

8. (FUVEST) Para medir a temperatura de um forno, coloca-se no seu

interior um solido de 400 g, feito de metal de calor especifico igual a
0,1 cal/g.°C. Ap6s 20 min, retira-se o sélido do forno e o coloca ime-
diatamente no interior de um calorimetro de capacidade térmica
desprezivel, contendo 500 g de gelo em fusdo. Atingindo o equilibrio
térmico, a temperatura do sistema é de 20 °C. Determine a tempe-
ratura do forno.

9. Dentro de um calorimetro de capacidade térmica igual a 100 cal/°C,
encontram-se 500 g de 4gua a 70 °C. Colocam-se no seu interior
400 g de gelo em fusé@o. Desprezando perdas de calor para 0 meio
ambiente, atingido o equilibrio térmico:

a) qual a temperatura desse sistema?
b) qual a massa de liquido no interior do calorimetro?
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02] a) 0,1 cal/g.°C; b) 100 cal/°C; c) 10 min.

03] a) 0,2 cal/°C; b) 20 cal/°C. 04] 0,25 cal/g.°C.

05] 400 g. 06] 34 °C.

07] A]a) 0°C; b) 875g. B]a) 20 °C;b) 1.000 g.
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08] 1.270 °C. 09] 10 °C e 900 g.



